淮北煤炭师范学院
硕士研究生学位论文基本规范和格式要求
　　学位论文是研究生培养质量和学术水平的集中体现，是标明作者从事科学研究取得的创造性成果和创新见解，并以此为内容撰写的、作为提出申请授予相应的学位评审用的学术论文。高质量、高水平的学位论文在内容上要有创造性和创新性，在形式上应具有一定的规范性和严谨性。为此，特作如下要求和规定。

　　一、 学位论文的基本要求

　　1、学位论文必须是一篇系统而完整的学术论文。字数一般为文科三万字左右，理科二万字左右。

　　2、学位论文应数据可靠、文字简练、说理透彻、推理严谨、立论正确。学位论文应采用国家正式公布实施的简化汉字和法定的计量单位。

　　3、学位论文中采用的术语、符号、代号全文必须统一，并符合规范化的要求。论文中使用新的专业术语、缩略语、习惯用语，应加以注释。国外新的专业术语、缩略语，必须在译文后用圆括号注明原文。

　　4、文中所用单位一律采用1984年2月27日国务院发布的《中华人民共和国定计量单位》，单位名称和符号的书写方式，可以采用国际通用符号，也可以用中文名称，但全文应统一，不能两种混用。

　　二、学位论文各部分的内容

　　硕士学位论文一般由封面、声明、中文摘要、英文摘要、目录、(插图和附表清单)、(主要符号表)、正文包括引言、正文、注释、结论，参考文献、(附录)、作者攻读学位期间出版或公开发表的学术论文、（可供参考的文献题录）、（索引）和致谢等部分组成，其中带括号部分根据论文类型不同可选。学位论文按以上顺序书写编排。

　　各部分的具体要求如下：

　　1、封面

　　封面采用研究生处提供的统一封面格式。主要包括：

　　（1）中、英文学位论文题目：论文题目应能概括整篇论文的核心内容，恰当、简明、引人注目，并力求简短，一般不超过30字。论文题目的字符间距可根据题目字数适当调整；

　　（2）作者姓名；

　　（3）导师姓名；

　　（4）申请学位的类别：按照专业所属门类填写：哲学、经济学、法学、理学、工学、农学、医学、管理学，文学，教育学；

　　（5）专业名称、研究方向（严格按照专业目录和培养方案填写）；

　　（6）论文提交日期。

　　2、声明

　　声明位于论文首页，包括“原创性声明”和“关于论文使用授权声明”两部分。具体内容及格式由研究生处提供。

　　3、摘要和关键词

　　（1）学位论文摘要是学位论文内容不加注释和评论的简短陈述，它应具有相对的独立性和完整性，即不阅读论文的全文，就能获得必要的信息。摘要中有数据、有结论，是一篇完整的短文，可以独立使用，可以引用。摘要的内容应包含与报告、论文等同量的主要信息，供读者确定有无必要阅读全文，摘要一般应说明包括论文的研究目的、所采用的研究方法、所取得的结果、结论及意义等，并注意突出论文中的新观点、新见解或创造性成果。硕士论文摘要的字数一般为1000字左右。如有必要，可书写详细论文摘要，字数在2000字左右。除了无法变通的办法可用以外，摘要中不用图、表、化学结构式、非公知公用的符号和术语。

　　（2）关键词是为了文献标引而从学术论文中选取出来用以表示全文主题内容信息款目的单词或术语，力求精炼、准确。为了便于文献检索，应分别在中英文摘要结束的下方用显著的字符另起一行列出本论文的关键词3-5个。如有可能，尽量采用《汉语主题词表》等词表提供的规范词。中文和英文摘要中的关键词应一致。

　　（3）中英文摘要上方应有题目，在中英文题目下面第一行写研究生姓名，专业名称用括弧括起置于姓名之后。英文摘要、关键词与中文摘要、关键词相同。

　　4、目录

　　（1）目录是论文的提纲，也是论文组成部分的小标题。学位论文应有目录页，排在英文摘要后，另起页。目录一般列至二级标题，并分级标出。

　　（2）目录每行均由标题名称和页码组成。目录编写要做到结构完整、层次清晰，包括引言（或前言），主要内容的篇、章、条、款、项序号和标题，小结，（引文）参考文献，附录，攻读硕士期间出版或发表的论著、论文，可供参考的文献题录，索引，致谢等。

　　5、图和附表清单等

　　论文中如图表较多，可以分别列出清单置于目录页之后。图的清单应有序号、表题和页码。符号、标志、缩略语、首字母缩写、计量单位、名词、术语等的注释说明，如需汇集，可集中置于图表清单之后。

　　6、正文

　　正文是学位论文的核心部分，包括绪论、论文主体、结论几部分。

　　（1）绪论（序言、导论、前言或引言）置于论文正文前。内容应包括国内外相关研究成果述评，本论文所要解决的问题，本课题对学术发展、经济建设、社会进步的理论意义和现实意义，论文运用的主要理论和方法、基本思路和行文结构等。

　　（2）论文主体是论文的主要部分。写作内容可因研究课题性质而不同，一般可包括：理论分析、计算方法、实验装置和测试方法、经过整理加工的实验结果的分析讨论、与理论计算结果的比较，本研究方法与已有研究方法的比较。其写作形式可因科研项目的性质不同而变化，总体要求实事求是、理论正确、逻辑清楚、层次分明、文字简练流畅、数据真实、公式推导计算结果无误，必须言之成理，论据可靠，严格遵循本学科国际通行的学术规范。文中若有与导师或他人共同研究的成果，必须明确指出；如果引用他人的结论，必须明确注明出处，并与参考文献一致。

　　（3）结论是对整个论文的总结，结论应该明确、精炼、完整、准确，明确阐述自己的创造性工作在本研究领域中的地位和作用，自己的新见解的意义。应当严格区分研究生的成果与他人特别是导师的科研成果的界限。若不可能得出明确结论，也可没有结论而进行必要的讨论。

　　7、注释和参考文献。按照本学科国内外通行的范式，逐一注明本文引用或参考、借用的资料数据出处及他人的研究成果和观点，严禁掠人之美和抄袭剽窃。

　　（1）在学位论文中引用参考文献时，应在引出处的右上方用方括号标注阿拉伯数字编排的序号；

　　（2）参考文献的排列按照文中引用出现的顺序列在正文的末尾。解释性的注释可在引出处的右上方用圆圈标注阿拉伯数字编排的序号为页下注，其余注释按照文中引用出现的顺序列在正文的末尾。

　　（3）参考文献书写格式应一致，或符合本学科的国际标准，或符合国标GB7714－87《文后参考文献著录规则》。

　　其主要类型格式如下：

　　期刊：[序号]作者（外文姓列名前）．文章题目名[J]．期刊名（外文可缩写），出版年份，卷(期)号：页码范围．

　　著作：[序号]作者．书名[M]．出版地：出版社，出版年份．页码．

　　报纸：[序号]作者．篇名[N]．报纸名，出版日期(版次)．

　　电子类：[序号]作者．著作名．出处．发表或更新的日期．

　　示例：

　　[1] 黄伯荣，廖序东主编.现代汉语[M].修订版. 北京：高等教育出版社，1997. 128～467.（小四号楷体）

　　[2] 诺曼•梅勒.刽子手之歌[M].第三版.邹惠玲等译.北京: 译林出版社，1999. 256～271.

　　[3] 屠树江等.微波在合成六元杂环化合物中的应用[J].结构化学，2002，21(2): 123～132.

　　[4] Biddlecombe C S,Heighway E A,Simkin J, Trowbridge C W. Method for eddy current computation in three dimensions[J].IEEE Trans on MAG, 1998,18: 492～497. （英文12pt Times New Roman）

　　8、附录

　　附录一般作为学位论文主体的补充项目。凡不宜放在论文正文中，但又与论文有关的研究过程或必要的补充资料，均应放入附录。主要包括：正文内过于冗长的公式推导；供读者阅读方便所需要的辅助性的数学工具或重复性数据图表；由于过分冗长而不宜放置在正文中的计算机程序清单；本专业内具有参考价值的资料；论文使用的缩写说明等。附录编于正文后，其页码与正文连续编排。

　　9、作者攻读学位期间出版或公开发表的学术论文、论著目录

　　学术论文目录应按照学术论文发表的时间顺序，列出作者在攻读期间发表的或已录用的学术论文清单：包括期刊名称、卷册号、页码、年月及论文署名的排名，并对录用情况做出具体说明。

　　10、致谢

　　对于导师和给予指导或协助完成研究工作的组织和个人表示感谢。文字要简洁、实事求是，切忌浮夸和庸俗之词。凡获课题资助者必须详列。

　　三、编排要求

　　（一）封面格式：严格按照研究生处提供的封面模板格式制作。

　　（二）内页格式：

　　1、学位论文用纸规格为A4，版心内心尺寸为155×230mm，含页眉、页码的版心尺寸为155×250mm。使用时左侧要留出3cm以备装订。

　　2、学位论文内页应有页眉和页码。

　　单面印制时，页眉横线左侧为论文题目，右侧为章节标题。双面印制时，奇数页页眉横线左侧为论文题目，右侧为章节标题；偶数页页眉横线左侧为章节标题，右侧为论文题目。

　　页码位于页面下方居中排列。第1页自序言或引言部分开始，以小写的阿拉伯数字顺序编号。中英文摘要的页码用罗马数字（如Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ等）编号，目录部分不编页码。中文摘要、英文摘要和目录均另起新页开始。

　　3、字体、字号

　　（1）正文中用小四号或五号宋体，英文一律采用大小匹配于相应中文大小的“Times New Roman”字体。

　　（2）每章的题目（总标题）用黑体小二号字，居中放置；正文一级标题用黑体三号字，顶格放置；二级标题用黑体小三号字，顶格放置；三级标题用黑体四号字，顶格放置。各级标题不可单独置于页面的最后一行，标题不宜太长。

　　（3）参考文献、致谢及附录内容用小四号或五号楷体。

　　（4）页眉、注释用小五号宋体。注释为引用文献用方括号“[ ]”括起来置于引用词的右上角，于本页末注明“[编号]、参见文章、书刊名（外文可缩写），作者（外文姓列名前），年份，卷号，期数，页码。（若期刊无卷号，则为：年份，期号，页码）。”

　　4、公式编号

　　（1）公式、图表、附注、参考文献、附录一律采用阿拉伯数字连续（或分章）编号。例如，图1、附注1、文献（1）、公式（1）等。图序及图名置于图的下方。表序及表名置于表的上方。图、表中有附注，采用英文小写字母顺序编号，如注a、注b等,附注写在图、表的下方。

　　（2）文中公式的编号用括号括起写在右边行末，其间不加虚线。

　　（三）凡需保密的论文在上交答辩材料时，需经院系负责人同意，不宜公开发表的可以附件方式分册书写，请注明“内部资料”字样。

　　（四）学位论文应严格按照中华人民共和国国家标准GB7713—87《科学技术报告、学位论文和学术论文的编写规格》的有关规定书写。

  

